

经济衰退 荷兰首相主动辞职

未能达成减赤协议,无力处理债务危机,向荷兰女王递交辞呈



荷兰首相吕特步希腊、葡萄牙、爱尔兰、西班牙和意大利领导人后尘,成为欧债危机“牺牲品”。23日,由于经济持续陷入衰退,且无法与执政联盟达成减赤协议,这位骑自行车上班的亲民首相主动向荷兰女王递交内阁辞呈,这标志着558天吕特政府宣告垮台。吕特下台导致股市大幅下跌,经济分析人士更纷纷猜测这会否推倒欧元区即将倾倒在多米诺骨牌。

■ 观察

吕特下台 搅乱欧洲

据《华尔街日报》报道称,荷兰政府的垮台,突显欧洲领导人目前正面临着前景迷茫的经济现状、巨额的债务、愤怒的选民和金融市场的波动。而源于债务危机的政治的不稳定性反过来又将作为欧债危机的解决带来巨大的不确定性。

经济专家分析称,荷兰政府垮台显示,以德国为首的阵营达成的财政紧缩共识正在瓦解。在吕特的领导下,荷兰成为了德国最“忠实”的盟友。这些国家不断要求欧洲南部深陷债务危机泥潭的国家实施苛刻的财政纪律。而荷兰政府垮台后,新政府上台,是否会继续这种要求,将留下一个巨大的问号。

欧洲改革中心总监查尔斯·格兰特说,“欧元区目前是一个卧病在床的病患,但围绕在病人身边的医生现在却无法就治疗方法达成一致意见。病人的疾病当然很难得到治愈。”

在整个欧洲,大量选民、政客以及投资者都在为经济疲软和债台高筑烦恼,欧洲多国一直在致力于寻找经济增长和财政纪律之间的平衡点。以德国为首的阵营认为解决债务危机除了财政紧缩别无他法,但另有一些批评家认为该政策正使欧元区经济以“螺旋下降方式衰退”。

英国媒体更是评论称,“荷兰预算谈判的失败对欧元区财政协定构成重大威胁,该协定是默克尔应对欧元区危机策略的核心基础。”如今法国大选初露端倪,不支持减赤的奥朗德处于领先地位。《南德意志报》指出吕特下台,萨科齐失势,默克尔总理将在欧元区日益孤立。

与此同时,荷兰作为欧元区中的第五大经济体,在削减赤字和处理债务危机上,比欧洲许多国家具有更多的机动性,而且荷兰是欧元区仅存的4个拥有AAA最高评级的国家之一。但信用评级机构在吕特下台后警告称,如果无法达成减赤协议,将直接威胁荷兰信用评级。丧失AAA评级将对欧债援助计划造成打击,因为对希腊等重债国援助主要依赖法德荷等高信誉度国家。

(冯中豪)

被批不负责甩手不干

23日下午,荷兰首相吕特召开临时内阁会议讨论当前经济局势,随后便向女王递交辞呈。作为传统,女王会接受吕特的辞呈。吕特在辞呈中表示,“经济持续萎靡,就业面临巨大压力,国家债务增长更是超出我们可控制的范围。”

与希腊、意大利、西班牙等国一样,此次拖垮荷兰政府的也是欧债危机。为了解决债务危机,欧盟委员会要求各成员国在今年4月30日之前提交最新财政预算案。自3月5日以来,吕特政府开始就140亿欧元减赤方案进行多方谈判。但极右政党的反对,令吕特不得不接受黯然下台的命运。

英国《卫报》评论称,吕特政府仅维持558天,这是荷兰自二战以来第四“短命政府”,也是荷兰近10年内遭遇的第5次内阁危机,荷兰将陷入数月政治僵局。反对党工党领袖萨姆森批评吕特“在荷兰经济可能最艰难的时刻甩手不干”,并要求尽早举行大选。

以撒切尔夫人为榜样

作为荷兰92年来首位自由派首相,45岁的吕特为人坦率,这种风格“为荷兰政坛带来了新鲜气息”,当选首相后吕特也经常骑自行车上下班。荷兰社会自由党成员娜迪亚·哈瓦利得对本报记者表示,吕特竞选时因其帅气的单身贵族形象深得民众喜爱,而且吕特的演讲也很迷人亲民。

吕特上台之初视英国前首相撒切尔夫人为楷模,为振兴经济,他一方面效仿撒切尔应对1990年经济危机的方法,奉行新自由主义经济,大幅削减公共开支,不仅计划在未来4年内削减180亿欧元的财政预算,还限制公务员工资上涨。另一方面,他大力削减冗员,提倡“四少一多——用更少钱、更少官员、更少规则和更少程序,干更多事”。

削减开支失去民心

虽然大刀阔斧改革,但事实上,吕特政府并未取得太大成就,一年半以来只是实施了弱化小酒吧出售香烟的禁令、限制咖啡店出售大麻等政策。

据荷兰中央规划局最新预测显示,吕特政府自2010

年10月执政以来,荷兰经济持续衰退,2012年财政赤字更将上升至占GDP4.7%,远超欧盟赤字标准。而且据荷兰经济政策分析局预测,2012年荷兰失业率将达到5.5%,同时GDP却将萎缩0.75%。

据悉,在吕特政府这份天折的减赤协议中,其中很大篇幅是削减对普通民众和年轻人的福利补助,例如政府减少支付医疗保险金,民众需要支付更多钱才能得到医疗保险。哈瓦利得表示,由于政府不断减少对穷人补贴,一些民众甚至要用600欧元维持一个月生活,在荷兰食品和房租都很昂贵。

另外,政府还计划减少投入资金帮助年轻人就业。曾经在荷兰,年轻人如果失业,政府会帮助他找到新工作,或者付费让其接受高等教育。但如今荷兰年轻人接受本科教育就需要支付与海外留学生同等的教育经费。

由政治偶像变为凡人

除了经济政策失灵,分析人士认为吕特为人坦率的风格也为其政治前途埋下隐患。社会自由党成员哈瓦利得表示,吕特就任首相后,民众对他的意见逐渐转变。他们认为吕特是一个缺乏主见的领导者,与执政联盟打交道时过于“单纯”,经常对身边状况不清楚,他由偶像政治家转变成了“凡人”。

议会制荷兰的政治生态是政党林立、意见分歧,政党多需要结成执政联盟,而且多是政党的声音重于政党领袖的声音,吕特虽身为首相,但他的很多政策却都来自执政联盟,例如希望希腊退出欧元区就是极右阵营的声音。

实际上吕特竞选之时选择与极右政党结成联盟就让很多荷兰人大跌眼镜,因为极右阵营政策令荷兰人觉得太保守、太脱离实际,例如退出欧元区、反穆斯林、不欢迎妇女加入政党,以及周末商店不营业等等。

虽然辞职极大地影响了吕特的政治声誉,但民调也显示,如果吕特能和支持减赤的左翼政党达成一致,他将可能再次出任总理。哈瓦利得表示,反对他的民众多不满他对穷人的政策,而支持他的人则认为他在分歧诸多的政治生态下已竭尽全力,公平讲民众不满的只是吕特的政策而非他本人。

新京报记者 冯中豪



23日,荷兰海牙,吕特首相在向女王递交辞呈后黯然离开荷兰皇宫。

“经济持续萎靡,就业面临巨大压力,国家债务增长更是超出我们可控制的范围。”
——荷兰首相吕特在辞职声明中表示

2000年-2011年荷兰财政赤字



新京报制图/师春雷